

机械行业精密制造(华南)职业教育集团探索校企协同育人新机制 技校生拿着工资上着学,真爽!

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员李宇浪 邓纯艳)在职业教育新学制下,学生们在学校读书时就有工资拿,毕业后还能立即投身工作岗位。12月18-19日,机械行业精密制造(华南)职业教育集团(下称“职教集团”)在广州市机电技师学院举办“企业新型学徒制”培训启动活动。广东中烟工业有限责任公司广州卷烟厂、巨轮智能装备股份有限公司等6家知名企业与广州市机电技师学院共建“学徒培训基地”“教师企业实践基地”,共同推动企业新型学徒制落地。

活动中,广州市机电技师学院5个企业新型学徒制班顺利开班,233名学员将

在学校与企业共同组织培训下,享受既是企业员工,也是公立技工院校学生的双重身份福利。

今年5月,国务院办公厅印发《职业技能提升行动方案(2019-2021年)》,明确要大力开展企业职工技能提升和转岗转业培训,在全国各类企业全面推行企业新型学徒制、现代学徒制培训。

据悉,2015年,广州市机电技师学院就与巨轮股份有限公司联合组建了企业新型学徒制校企双制班,招收了21名学员,如今这些学员基本上都成为了企业骨干。今年,学院以集团为平台开展企业新型学徒培养。近日,3名新型学徒制学员

代表企业参加了第三届全国智能制造应用技术技能大赛,荣获维修电工(切削加工智能制造单元生产与管控)赛项职工组全国一等奖,可按照规定申请晋升技师职业资格、高级技师职业资格和广州市高层次人才认定。企业给予每位学徒5000元奖励。

“企业新型学徒制实现双主体、双身份的创新教育模式,学生既是学徒,又是工人,达到在校培训和参与企业生产有机结合的目的。”广州市机电技师学院副院长鲁储生表示,企业新型学徒制学生对自己未来的职业发展有了更清楚的认识,学习效率明显提升,学习目的更加明确。

省职业训练院工作站成立

本报讯 日前,省职业训练院工作在东莞市零壹数控科技有限公司成立,这是广东省技师学院在企业设立的校企合作平台,是从需求出发创新校企合作的新模式。

广东省职业训练院工作站由企业、学院双方共同组建挂牌,面向企业提供一系列技术支持的公共服务,针对性推动职业教育贴近企业生产,接轨实际需求,实现校企深度融合、优势互补,建立稳定、系统的技术人才培养机制,有助于职业教育水平提升,助推企业加快实现转型升级。

学院副院长熊卫国介绍,广东省职业训练院被赋予六大功能:技工教育、公共实训、技师研修、竞赛集训、技能评价、就业服务。学院与东莞市零壹数控科技有限公司合作共建工作站,将学院的技能人才培养和经济产业相结合,搭建起资源共享、优势互补的平台。“技术人才对公司长期发展的重要性不言而喻。”东莞市零壹数控科技有限公司总经理杜海宇希望通过这种校企创新模式,更好地推动企业的发展、提升企业人才的技能水平,进一步增进公司的发展动力。

(彩平)

职业教育“粤式扶贫”成效显著 “一人学厨,全家脱贫”

职业教育扶贫被认为是见效最快、成效最显著的扶贫方式。在拥有全国规模最大职业教育体系的广东,今年2月,省政府办公厅印发《广东省职业教育“扩容、提质、强服务”三年行动计划(2019-2021年)》,部署职业院校服务脱贫攻坚。

近年来,扶贫工作一直在广东职业教育发展的备忘录之列,除对省内粤东西北地区的帮扶以外,亦通过“东协西作”行动计划,对接西藏、云南、四川等7个省市地区。一如“粤菜师傅”工程的推进,在扶贫路上,职业教育“粤式扶贫”也是一桌大围餐。

“粤菜师傅”工程用厨艺扶贫

2018年8月底,广东省印发《“粤菜师傅”工程实施方案》,意在以“粤菜师傅”人才培养和培训,促进技能就业和技能致富,从而助力乡村振兴和精准扶贫。佛山对这一工程响应积极。

在美食之都顺德,借顺德职业技术学院烹饪专业是首批国家骨干高职院校重点建设专业的优势,顺德厨师学院得以成立。在对口帮扶地区招收学员时,他们喊出“一人学厨,全家脱贫”的口号,招收热衷餐饮事业的贫困青年。学院不仅为学员减免学杂费,还为他们提供进入顺德36家中华餐饮名店的带薪实习机会。

起先,扶贫对象仅来自粤东西北的雷州、徐闻、清远和云浮等顺德的对口扶贫地区;随后,四川凉山州的“精准扶贫厨师培训班”也在顺德开办,预计今年培训300人次。

技能帮扶助力乡村振兴

不只“粤菜师傅”工程,广东省今年还启动“南粤家政”工程,助力乡村振兴和脱贫攻坚。作为全省唯一设置家政服务与管理专业的高校,清远职业技术学院参与其中。

利用技能帮扶的还包括省内一部分开设涉农专业的职校。据省教育厅数据



在顺德厨师学院接受培训的四川凉山学员

顺德职业技术学院供图

统计,我省共有110所职业院校开设涉农专业,在校生约3.2万人,他们毕业后,将成为服务农业的高素质技术技能人才。

梅州五华是农业大县,大批果农缺乏种植经验。广东农工商职业技术学院组建果树林下种养技术推广、农作物引种与栽培技术推广等科技团队,推动农业科技成果在地转化,并为当地农民提供培训,从而提升他们的科技素质。

产业帮扶为困难人群插翅

产业薄弱是阻碍贫困地区职业教育发展的原因之一。在职业教育助力脱贫攻坚的过程中,引入东部地区职业院校自身与产业紧密联系的优势,可谓为这些困难人群插上了“翅膀”。

广东轻工职业技术学院的电商扶贫产品曾登上“中国—亚欧博览会”展台。该校一支名为“筑梦喀什”的创业团队走进新疆喀什的边陲小村,发现了村民的困境:有个村民从十几年前开始养蜂,每年产量数百公斤,却有价无市,养不活家里七八口人。团队利用电商专业的优势,调研产品、设计网店、拍摄产品视频、解决物流难题,仅用4天就完成了电商平台

搭建和47个子类的产品上架。这名村民的蜂蜜上架不到一周,销售额突破1万元,而当地的扶贫标准是4000元/人/年。

消息传开,村里其他蜂农纷纷加入。截至去年底,上线不到半年的“阿西木土蜂蜜”销售量突破两吨。

东西协作,以职教促转移就业

10月底,教育部办公厅发布的《关于办好深度贫困地区职业教育助力脱贫攻坚的指导意见》表示,“聚焦职业教育东西协作,扩大东部优质教育资源供给和输入,推动贫困地区职业院校提升办学水平和质量”,以职业教育促进转移就业,增收脱贫效果。广东省的职业教育东西协作,从《职业教育东西协作行动计划(2016-2020年)》提出时就已启动落地。

以广州市土地房产管理职业学校输出专业品牌为例,他们与黔西职业学校开展联合办学,双方签订《联合办学协议》,开办电梯专业“1+2”联合办学班。此后,在该校扶助之下,黔西职业学校于去年成功申办电梯安装与维修专业,填补了西南地区电梯中等人才培养的空白。

(刘雪)

韶关新丰县 助革命烈士后代圆大学梦

本报讯 近日,韶关新丰县老区促进会举行了助学金发放仪式,为17名就读大学的革命烈士后代发放助学金共计10.2万元,支持和鼓励他们牢记初心和使命,认真完成学业,继承先辈遗志,积极建功新时代。

据介绍,新丰县是革命老区,该县人民为了民族独立和人民解放前赴后继、英勇斗争,不少革命志士为此献出了宝贵的生命。为告慰革命先烈,1995年以来,该县老区促进会多渠道筹措资金帮助就读大学的革命烈士后代完成学业,目前已累计帮助200多人,受到了社会各界的高度评价。

(潘俊才 李治文)

广州大学百位师生 到中建四局工地参观学习

本报讯 12月13日,受中建四局华南公司广州分公司邀请,广州大学组织近百名师生到广州医科大学附属妇女儿童医院(一期)项目参观学习。

在参观学习过程中,项目管理人员介绍了中建四局“精诚善建,精彩四海”的企业文化以及中建四局的施工管理理念,并带领大家参观了安全体验馆、质量样板展示区及实体结构等。整洁干净的工地现场、随处可见的绿植,让同学们十分惊讶,纷纷表示这和自己印象中尘土飞扬的工地不一样。

经过一上午的参观学习,同学们不仅对建筑工地有了一个大致的了解,更对中建四局先进的管理理念心生佩服。

(洪蔚蔚 潘世灵)